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CUNOȘTINȚE FOLOSITOARE
ȘTIINȚA APLICATA

Unelte și materiale.

Pentru a începe împăierea unei pasări trebue 
să avem cel puțin următoarele unelte și ma
teriale:

Un cuțitaș bine ascuțit, un ac cojocăresc, (în 
dungi), un clește cu care să se poată tăia și 
sârmă, două (3) burghii de diferite mărimi, un 
castronaș de porțelan sau de sticlă (în orice caz 
să nu fie de metal), tin ciocan, trei pensule, de 
diferite mărimi, rumegături de ferăstrău sau'fă
ină de porumb, talaj de rândea cât se poate 
de moale, sârmă de fier moale de diferite gro
simi, ață, ochi artificiali de sticlă (se cumpără 
dela blănării) sau în lipsă bile de sticlă, ace cu 
gămălie, alice sau nasturi de ghete, clei de tâm- 
plărie, mușchi de copac, soluție arsenicală, pă
mânt roșu (din cel ce se fabrică oalele sau că
rămizile), o sticluță cu spirtlac alb, o cutie 
cu smalț negru și un suport..
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Prepararea soluției și pomezii arsenicale.
Din noianul de rețete întrebuințate, recomand 

trei.
I. Intr’un vas smălțuit se toarnă 200 gr. apă 

și 50 gr. arsenic alb praf, apoi se fierbe la un

Fig. 1. A. Castronaș B.'jCiocan C/pensulă D. Burghiu
E. ^Cufitaș F. ac G. Clește.

foc domol pânăce se dizolvă arsenicul. După 
aceia se pătrează într’o sticlă bine închisă și 
etichetată pentrucă estei foarte otrăvitor.

Pentru întrebuințare se toarnă puțin din acest 
preparat înțr’un castronaș de sticlă, sau de por
țelan, apoi cu o pensulă mare cât cea de băr
bierit muiată aci, se unge pielea.
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II. In acelaș vas se pune un litru de apă di
stilată și 200 gr. arsenic. Dupăce s’a dizolvat 
arsenicul se adaugă 200 gr. piatră acră. După 
dizolvare se pune totul să se răcească, puțin și 
se toarnă într’o sticlă în care se adaugă 100 gr. 
camfor dizolvat în alcool. Se închide bine sticla 
și se etichetează. ■ -

Pentru întrebuințare se scutură bine sticla, 
pentrucă soluția se depune la fund și proce
dează la fel ca și cu celălalt.

III. Săpunul arsenical se compune din urmă
toarele materiale:.

Săpun alb (pisică) ' 500 gr.
Arsenic praf................... 500 „
Sare de tartru pulverizată 200 ',, 
Praf de var'........................125 „
Camfor dizolvat în alcool 75 „

Se ia săpunul și se rade în mici bucățele și 
se toarnă într’un vas smălțuit în care este puțină 
apă. Așezăm vasul la un foc domol și mestecăm 
mereu cu o. lopățică de lemn peritruca să se 
topească săpunul. Dupăce s.’a topit săpunul se 
ia vasul dela foc și se adaugă sarea de tartru, se 
amestecă bine^ se pune vasul din nou la foc, 
se- adaugă praful de var și arsenicul și apoi se 
amestecă până ce totul se transformă într’o pastă 
omogenă. Se ia vasul de pe foc și după ce s’a 
răcit se toarnă camforul și se amestecă bine cu 
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lopățica. Când totul este gata se toarnă într’un 
borcan de' sticlă și se închide bine.

La întrebuințare se ia puțină pastă din borcan, 
se pune în castronaș apoi se adaugă puțină 
apă și se amestecă cu pensula până ce se face 
o spumă ca cea de bărbierit. Această spumă se 
întinde cu pensula pe pielea pasărilor.

Jupuirea.

Dacă vă place arta împăiatului și voiți s’o 
învățați, nu citiți cartea sub formă de lectură, 
ci lucrați pe măsură ce citiți, căci numai așa 
puținele rânduri vor avea efectul dorit.

Să ne închipuim că prima pasăre ce Voim-s’o 
împăiem este o cioară neagră și că nu a murit 
încă.

Așezați pasărea cu spatele pe masă și apă
sați pe coșul pieptului din ce în ce mai tare. 
Nu ridicați mâna până ce pasărea, nu lasă ari
pile, capul și picioarele moi; acesta e semnul 
că a murit.

Dacă este pe undeva murdară de sânge luâți 
rumegătură de ferăstrău, puneți peste penele 
murdare un strat foarte gros și apucând de 
vârful lor le săltați în sus dându-le repede dru
mul..

Puneți din nou rumegătură cât, se poate de 
uscată și săltați penele până ce- s’au uscat' și 
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curățit bine. In cioc puneți rumegătură multă 
spre a nu lăsă să iasă afară picături de sânge, 
care ar murdări din nou penele.

Așezați deci pasărea cu capul spre D-v. și cu 
pieptul în sus. Dați într’o parte și în alta pe
nele de pe'piept și pântece până la rădăcina 
cozii. A rămas o cărare lipsită de fulgi și de 
pene. ' .

Puneți mâna-pe pieptul pasării și veți vedea 
că se simte sub piele un os tare. Luați cuți- 
tașul și- faceți o tăetură cu vârful lui," de la 
jumătatea osului simțit, spre coadă. In această 
regiune dacă pătrunde cuțitașul mai adânc în
tâlnește mușchi și nu riscați . să spargeți ca
mera mațelor de unde ar ieși'murdărie și miros 
urât. • Imediat ce ați făcut tăetura puneți rume
gătură de ferăstrău, spre a nu se murdări , pe
nele de grăsimea sau sângele ce ar ieși de acolo.

Țineți cu degetele dela mâna stângă pielea 
iar cu cele dela mâna dreaptă apăsați pe carne. 

■ Pe măsură ce se desprinde pielea de pe pântece 
o tăiați cu . cuțitul până ajungeți la anus. Acum 
începeți să desprindeți pielea într’o parte și 
și într’alta a corpului până ce ajungeți la în- 
cheetura picioarelor cu corpul. Apucați cu o 
mână ghiara unuia-din picioare iar cu cealaltă 
marginea pielii și. apăsați în sus de 'picior:

Pielea de pe picior se jupoaie foarte ușor, 
dând la iveală încheetura a doua.
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Acum tăiați cu cuțitașul încheetura oaselor. 
Desprindeți mereu pielea de pe picior până pu
teți băgă degetul pe sub carnea rămasă .sub 
încheetura tăiată și desprindeți complect picio- 
ciorul pasării. Nu trageți niciodată de piele căci 
se poate întâmplă să se rupă ci apăsați mereu 
spre carne și în jos. „

Băgați vârful cuțitașului pe sub vârful ca
pului la mușchii ce acopăr osul piciorului ; jupuiți 
și tăiați jurîmprejurul osului dela picior apoi 
trageți-le în sus cu mâna, căci se desprind foarte 
ușor de pe os. Apucați osul rămas fără carne 
și băgați-1 la loc în. piele spre a nu vă încurcă 

^operația. Procedați cu piciorul celălalt la fel. 
Acum vine rândul cozii. Prindeți cu mâna stângă 
coada pasării astfel ca 'degetul mare și ară
tător să fie de o parte și de alta a anusului. 
Faceți cu briceagul două tăieturi, una de o parte 
și alta de cealaltă parte a anusului. Tăieturile 
să fie în formă de unghiu cu vârful spre coadă. 

. După, aceea desprindeți coada de corp prihtr’o 
tăetură făcută dincolo de anus. Apăsați mereu 
pielea în spre corp și în jos, mai întâiu pe 
spate, apoi pe piept până ajungeți cu jupuitul 
în dreptul aripilor. Desprindeți mereu -pielea 
până ce se vede un gol între gât și aripi. Tăiați 
aripile dela încheetura lor cil corpul și puneți 
mereu rumegătură ca să nu se umple pielea de 
sânge sau să nu alunece îngreunând operația.



Fără să mai țineți' seama de carnea rămasă la 
aripi începeți jupuirea gâtului, care se desprinde 
ușor până la cap. Reazămă ciocul pasării în 
.masă, presară peste piele rumegătură și printr’o 
apăsare asupra pieii se jupoie și capul. Obser
vați că de o parte și de alta a capului pielea a 
rămas lipită de țastă. Aci sunt urechile pa
sării.

Băgați vârful cuțitașului, cu tăișul spre corpul 
pasării, pe sub piele și tăiați-6 cât mai aproape 
de os. Acelaș lucru faceți și cu cealaltă ureche. 
Jupuind mai departe vedem că din nou pielea 
pare prinsă deoparte și de alta a capului. Se 
văd două pete negricioase cu o margine tare. 
Aci sunt ochii. Apucați din nou cuțitașul cu tă
ișul spre corp și băgați vârful în marginea or
bitei, făcând o tăetură în formă de semicerc, apoi 
apăsați cu vârful de jos în sus. Ochiul iese în. 
afară. Prindeți-1 între lama cuțitului și degetul 
cel mare dela mâna dreaptă. Trageți-1 afară căci 
se deșprinde mai bine decât tăindu-1. La fel 
faceți și cu celălalt. Dupăce ați scos ochii, mai 
jupuiți puțin pielea, apoi împărțiți din ochi cra
niul dela piele până la baza lui în patru părți 
tăind-o pe a patra împreună cu carnea de sub 
ea. Partea a patra rămâne la corpul pasării pe 
care îl puteți arunca. Cu vârful cuțitașului scoa
teți creerul tăind în acelaș timp limba și ca
rnea ce este deasupra și împrejurul rădăcinei 
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ei. Abia acum întoarceți-vă la aripi spre a le 
curăți și pe ele de carne. Apucați de osul uneia 
din aripi și începeți să jupuiți pielea apăsând 
mereu în spre carne și în jos. Vedeți că dela 
prima încheetură în jos, pe-o parte se jupoaie 
ușor pielea, iar pe alta rămâne strâns lipită 
de os. Aci sunt rădăcinile penelor mări dela 
aripă, care.au fiecare legătură cu osul. Apucați 
prima parte a aripei? jupuite cu mâna dreaptă, 
iar pe cea stângă potriviți-6 în așa fel ca să 
puteți 'apăsă cu muchia dela degetul mare, cât 
se poate de tare în ,spre os și în jos. Vârful 
penelor se desprinde, iar pielea se. .jupoaie , ușor 
până la a doua încheetură. Puteți apăsă și cu 
(dunga) partea neascuțită a cuțitașului ■ dacă vă 
doare degetul. Desprindeți mușchii de pe oasele 
aripilor tăindu-le capetele de lângă încheeturi, 
întocmai ca la picioare. __ •______ _

■ La fel procedați și cu aripa cealaltă.,

Otrăvirea și întoarcerea pielei..

.-.-Gurățiți masa de rumegătură și scuturați puțin 
pielea.de praf. Apucați de'oasele picioarelor și 
aripilor și trăgându-le afară ca apoi să le un
geți cu,soluție. Scuturați bine sticla cu soluție 
și turnați puțin în castronaș.

Luați pensula cu băgare de seamă ungeți mai 
întâiu locul de unde ați scos ochii și creerii, apoi 

care.au
pielea.de
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toată partea pielei ce fusese prinsă de carne, 
oasele aripilor și picioarelor, păzindu-vă de a 
murdări penele.

Luați puțin pământ roșu și amestecați-1 cu 
soluție făcând din el o pastă tare ca aceia făcută 
din miez de pâine caldă și frământați-1 între de
gete. Faceți din acest pământ două bile de mă
rimea ochilor. Deasemenea nu uitați să băgați 
în locul creerului pământ complectând totdeodată 
și a patra parte din craniu pe care l’ați tăiat. 
In tot timpul operației căutați să păziți cât puteți 
să nu se murdărească penele. Intindeți. pasărea 
cu pielea ce fusese pe spinare în sus.

Apucați cu degetul mare dela mâna dreaptă- 
craniul din locul • unde ați pus bilele de pă
mânt la ochi, iar cu' mâna stângă trageți, fără 
să ridicați pasărea, întâiu de o ghiară, până ce 
intră osul piciorului la loc, apoi faceți la fel 
cu cealaltă. In urmă apucați pe rând de vârful 
aripilor și trageți până intră oasele în piele. 
Ridicați pielea pasărei în sus cu mâna dreaptă 
ținând-o tot de craniu. Băgați degetele mânei 
stângi, pe locul pe unde am scos carnea în 
spre cioc. Apăsați craniul puțin spre mâna stângă 
apoi apucați- de coadă cu mâna dreaptă, apro
piind marginile pielei una de alta peste capul 
pasării care deocamdată rămâne acolo. Căutați 
să nu intre pene între piele. începeți să presărați 
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capul de. jos în sus pânăce apare pe locul gâtului 
mai întâi ciocul, apoi restul capului.

Potriviți cât se poate de bine pielea forțând 
capul prin presare, să intre cât se poate de 
bine la locul lui. Aranjați cu vârful unui ac 
pleoapele ochilor ș.i ținând de cioc trageți din 
nou de vârful aripilor și ghiarele picioarelor.

Acum aveți pielea pasării conservată și o puteți 
păstră oricât fără să se strice, căci dacă se usucă 
o puteți băgă în nisip umed și după o zi două 
se moaie iar. '

Dar niciodată nu este bine să lăsați lucrul de 
azi pe mâine.

Umplerea pielei.

In locul cărnei ce ați scos din pielea pasării 
trebue- să băgați mai întâiu, talaj de rândea cât 
mai’ moale. La nevoe puteți întrebuința și pae 
uscate fărămițite între palme sau mușchi de copac 
uscat bine la soare.

Pentru aceasta așezați pielea pasării cu coada 
spre D-v., iar cu partea pântecului în sus. Ari
pile și picioarele să fie frumos așezate într’o 
parte și în alta a corpului. Desfaceți locul unde 
ați făcut tăietura și începeți să băgați spre gâtul 
pasării câte puțin talaj, împingându-1 cu un be.- 
țișor până la baza craniului. Faceți mereu așa 
până ce umpleți gâtul și corpul pasării. Aveți 



grija să nu băgați prea mult talaj la gât căci 
se prea întinde pielea și nu se așează penele 
bine.

Lucrarea scheletului de sârmă.

Corpul pasărilor este ținut în picioare de sche
letul osos, pe care, în mare parte, l’ați scos 
cu carnea din interiorul pasării.

In locul lui vom băga altul de sârmă care se 
lucrează în felul următor.'

Luați o bucată de sârmă, care vi se, pare că 
poate ține pasărea în sus și măsurați cu ea dela 
vârful ciocului până la vârful ghiarelor. Puneți 
pasărea spre vârful sârmei iar cu mâna țineți 
sârma dela locul unde ajunsese talpa piciorului. 
Dacă sârma ține pielea dar stă puțin curbată, 
este bună pentru susținerea pasării și deci ne 
oprim la calitatea aceasta de sârmă.

Puneți din nou vârful sârmei la baza cio
cului, întindeți picioarele pasării și măsurați cu 
sârma distanța dela baza ciocului până, la vâr
ful ghiarelor. Qândiți-vă că ’ sârma aceasta va 
trece prin corpul pasării și prin picior ieșind 
prin talpa piciorului apoi va intră în suportul 
pe care veți așeză pasărea. Deci trebue s’o 
lăsați mai lungă decât piciorul, cam de două, 
trei ori grosimea suportului. îndoiți sârma în 
.acest loc apropiind-o de capătul sârmei care fu 
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la baza ciocului și o rătezați în dreptul acesta cu 
cleștele. Se formează o sârmă în formă de „U“ 
cu brațele egale și lungi (fig. 2 P.).

Apucați de capetele sârmei și trageți de ele în 
așa fel ca să formeze în partea îndoiturei un ochiu 
cât se poate de mic (fig. 2 O).

Prindeți acest ochiu în cleștele pe care îl țineți 
în mâna dreaptă. Puneți degetul mânei deasupra 
sârmei iar cel arătător dedesubt și strângeți bine 
sârma între degete. Suciți cu cleștele ochiul în
cepând să împletiți sârma cât puteți mai strâns 
și mai regulat. 'Din timp în timp opriți-vă și 
purieți ochiul la baza ciocului, măsurând mereu 
distanța sârmei sucite până treceți puțin mai jos 
de încheetura aripilor. Aveți acum o sârmă cu 
trei capete (fig. 2 R). Cel sucit va intră în 
craniu, iar celelalte două în picioare. Alegeți 
acum o sârmă puțin mai subțire decât sârma ce 
ați întrebuințat la picioare și cap. Puneți vârful 
sârmei iar la baza ciocului și măsurați până la 
vârful, penelor dela aripă. Indoiți-o și apropiind-o 
de vârful care fu la baza ciocului, tăiați-o. Fă- 
curăți iarăși un „U“ cu brațele egale. Aceasta 
e sârma aripilor (fig. 2 A).

Luați în mâna stângă sârma picioarelor iar 
în dreapta pe a" aripilor. Băgați sârma aripilor 
între sârma picioarelo~r potrivind îndoitura în 
locul unde începe sârma a fi sucită (fig. E).

Apucați unul din capetele sârmei aripilor și 



împletiți-o cât se poate de strâns exact pe șanțul 
sârmei gâtului. Puneți vârful sârmei capului la 
baza ciocului și observați să nu treceți cu îm- 
pletitul sârmei aripilor de încheetura lor.

Ajuns aci învârtiți sârma de două ori în formă 
de cerc împrejurul sârmei capului'.

Căutați s’o împletiți cât se poate de strâns. ‘ 
Apucați celălalt 'cap al sârmei aripilor, îm-

Fig. 2. P. sârma picioarelor. G. ochiu R. sârmă cu trei 
capete. A. sârma aripilor. E. așezarea sârmei aripilor C. 
sârma cozii. S. scheletul gata de introdus în pielea pasării.-

pletiți-1 de două ori pe Ioc împrejurul sârmei 
unuia din. picioare, apoi suciți-o pe șanț în sus 
până în dreptul celeilalte sârme dela aripă, unde 
din nou învârtești de două ori pe loc și acest 
capăt. Mai avem nevoie de o sârmă pentru sus
ținerea cozii. Cu b sârmă tot așa subțire ca cea 
dela aripi măsurăm dela vârful ciocului până 
la vârful cozii și o retezăm (fig. 2 C). Cu un 
capăt vârâți pe un ^ochiu care a rămas când ați 
împletit sârma aripei pe sârma unuia din pi
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cioare, — de două ori distanța dintre despăr- 
țitura sârmei picioarelor până la îndoitura sârmei 
aripilor. Suciți pe șanț până în dreptul sârmei 
aripilor, unde înfășurați tot restul capului de 
sârmă.

Partea cea lungă împletiți-o de două ori pe 
sârma celuilalt picior (fig. 2 S).

Cu această operație ați terminat scheletul de 
sârmă pe care trebue să-1 băgați în pielea pa
sării peste talaj.

Băgarea scheletului.

Căutați' de îndreptați cât puteți mai bine sâr
mele picioarelor și aripilor. Totul fiind pregătit 
apucați sârma unei aripi și căutați de o intro
duceți în pasăre prin deschizătura prin care ați 
băgat talaj. împingeți capul sârmei încet pe 
lângă piele și talaj până ce ajungeți la osul 
aripei. Aci începeți să băgați sârma pe lângă 
-piele și os pe partea aripei care se acoperă 
când aripa este închisă, deci pe dosul aripei.

Intâiu sârma merge repede până la primul 
os al aripei. De aci înainte, fiind introdusă cu 
mâna dreaptă iar cu cea stângă pipăind mereu 
capătul sârmei pe care îl silim să meargă numai 
pe lângă piele .și os, intră tot așa de ușor până 
la a treia îndoitură a . aripei. Acum cu mâna 
dreaptă țineți sârma pe loc, iar cu cea stângă 



suciți într’o parte și în alta aripa care fre- 
cându-se în capul sârmei o va lăsă să intre 
aproape până în vârful aripei la rădăcina mul- 
țimei de pene mari dela aripă. Scoateți sârma 
afară prin vârful aripei și îndoiți-i puțin vârful 
ca să nu mai iasă afară când veți băgă pie 
cealaltă în aripa ce a rămas. Luați sârma a- 
ripii, îndoiți-o puțin și băgați-o pe lângă piele 
și os ca și cea dintâiu până o scoateți tot în 
vârful aripii.

împingeți mereu sârmele în aripi ținând mi
jlocul scheletului cu mâna dreaptă iar cu cea 
stângă apăsați mereu de aripi.

Pe măsură ce intră sârma în aripi căutați de 
băgați și sârma capului pe lângă pielea gâtului 
și talaj, pânăce intră scheletul în gură. Acum 
apăsați de aripi în jos spre sârmele picioarelor. 
Umpleți subt sârmă în spre spinarea pasării cu 
talaj apoi luați sârma cozii și o introduceți prin
tre penele dela coadă (târtiță).

Indoiți-o chiar dela baza cozii spre dreapta.
Impărțiți din ochi sârma în trei părți egale 

apoi îndoiți apropiind-sârmele prin presarea în- 
doiturei dela prima bucată a sârmei de lângă 
coadă; s’a format un „T“ al cărui picior intră 
în coadă. Puneți mâna pe pieptul pasării la 
mijlocul scheletului și îndoiți sârma piciorului 
spre cap.

Indoiți-o acum dela jumătate spre picior și
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vârâți-i capul pe partea dinapoi a piciorului pe 
lângă piele și os. Cu mâna dreaptă țineți sârma 
piciorului iar cu stânga ghiara. Sârma merge 
ușor până 'a locul unde este jupuit piciorul, 
iar de. aci înainte trebue să suciți mereu cu 
mâna stângă piciorul pasării în capul sârmei, 
care intră mereu pe lângă piele și os până iese 
în podul ghiarei. Pe măsură ce intră sârma în
dreptați îndoiturile 'făcute. Dacă se întâmplă ca 
să plesnească pielea piciorului nu vă descura
jați căci veți lipi cu chit crăpăturile și când 
veți văpsi piciorul nu se va mai cunoaște. Dupăce 
introduceți și celălalt picior, băgați- talaj dea
supra scheletului și în locul 'pieptului și pân- 
tecelui.

Țineți minte .că ați scos dela picioare carne 
deci băgați și acolo puțin talaj. Ltiați acul și 
un fir de ață, împungeți cu el în pielea din 
spre partea unde nu ,sunt pene. Când nodul 
aței ajunge la piele, împungeți în partea cea
laltă tot din spre piele în șpre pene și așa mai 
departe până ajungeți din regiunea pieptului 
până la coadă. Tot timpul cusutului aveți grije 
să nu intre pene în interiorul pielei.

Infigeți acul prin carnea ce a rămas la coadă 
și scoateți-1 în spre spatele pasărei apoi tă- 
iați ața..



Poziția, fixarea și’bandajarea. B]

Cu cuțitașul curățați petele de sânge închegate 
de pe pene. Scuturați pasarea bine apoi curâțiți 
masa spre a începe să-i dați poziția. S’o faceți 
de exemplu mâncând o tărtăcuță ca în fig. 3. 
Apucați de penele pasării de pe pântece, săl- 
tați-le puțin în sus apoi lăsați-le să scape re
pede dintre degete. ' ,

Operația aceasta cred că ați văzut-o adeseori 
când atât pasările domestice cât și cele săl
batice se ciugulesc. Ele nu fac altceva decât să 
smulgă penele prea murdare să le mai curețe pe 
cele ce se pot curăți. Apăsați aripile pasării 
în spre spinare apoi cu o mână țineți gâtul pa
sării iar 'cu cealaltă faceți îndoiturile picioarelor 
după-cum vă arată încheeturile oaselor și pre- 
sați-le pe lângă corp. Capetele sârmelor ce ies 
din vârful aripilor, îndoiți-le peste penele dela 
aripi în spre coadă pentru a se așeza.

Luați. suportul și faceți două găuri în el, cu. 
burghiu, la distanță potrivită ca să nu pară 
picioarele pasării nici prea depărtate, dar nici 
prea apropiate unul de altul. Dacă aveți o tărtă- 
cuță (totâlcă) faceți în ea o spărtură spre a 
se vedea sămânțele în ea. Ingăuriți-o cu bur
ghiul în două locuri și băgați sârma unuia din 
picioare ■ prin ea. După ce ați scos sârma prin 
tărtăcuță, băgați-o prin una din găurile făcute
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în suport și îndoiți capătul în partea cealaltă.
Sârma celuilalt picior o introduceți prin a 

doua gaură a -suportului. întoarceți suportul cu 
partea pe unde a ieșit sârmele.

Tăiați sârmele lăsându-le ieșite afară din su
port numai de trei cm. Faceți cu cleștele la 
fiecare cap al sârmei câte'un cioc de un cm. 
cu vârful întors spre suport. Cu ajutorul unui 
burghiu subțire începeți o mică gaură lângă cio-

Fig. 3. o cioară neagră mâncând sămânțe dintr’o 
iărtăcuță (totâkă).

cui sârmei, vârful acestuia îl introduceți înă
untru și dați cu ciocanul câteva lovituri în sârmă. 
Ea vă pătrunde în suport.

întoarceți suportul cu pasărea și începeți a 
aranja penele, aripile, picioarele și gâtul după 
cum arată fig. 3. Aveți grije ca la sfârșitul ope
rației să căutați să fie sârma capului bine fi
xată în pământul din craniu. Dacă vă pare că 
este prea lungă sârma gâtului, scoateți-o prin 
gură și îndoiți-o sau retezați din .ea atât cât 
se simte nevoie.



Când se pare prea scurtă apucați-o cu cleștele 
prin gură, dați aripile înapoi și sârma va veni 
la locul voit. Acum băgați sub pleoapele pa
sării în locul ochilor, două alice' cam cât a fost 
ochiul de mare. Așezați bine pleoapele peste ele.

Oricât vă vor păreă de bine așezate penele 
pasării, trebue s’o bandajați căci penele în timpul 
uscărei se ridică puțin în sus, dând' pasării un 
aspect urât. Pentru aceasta luâți o hârtie dre
ptunghiulară puțin mai îngustă ca grosimea ciorii 
și bandajați pasărea, căutând ca mijlocul dre
ptunghiului să fie pe pântece iar capetele să se 
întâlnească pe spinare unde.le prindeți înfingând 
prin- ele un ac. O lăsați bandajată câteva zile. 
. Când s’-a uscat bine desfaceți bandajul, tăiați. 

sârmele dela aripi și coadă, apoi dați peste ali- 
cile ce servesc de ochi pasării cu puțin smalț 
negru. De asemenea văpsiți picioarele și ciocul 
cu spirtlac alb. Aveți grije să nu murdăriți pe
nele pasării.

Particularități.'

In felul arătat până aicea se îrnpăiază aproape 
toate pasările începând cu neastâmpărata pitu; 
lică până la vultur, împăratul văzduhului.'

La unele pasări oricât ați încercă să scoateți 
capul, când ați terminat de jupuit gâtul, vă este 
imposibil.

Acest lucru se întâmplă la toate pasările cu 
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capul mai voluminos decât gâtul, cum ar fi rața, 
cocorul.

Vă opriți cu jupuirea gâtului acolo unde nu 
se mai poate, tăiați gâtul, jupuiți aripile apoi 
muiați pielea cu soluție și o întoarceți. Abia 
acum începeți jupuirea capului. Faceți o tăe- 
tură în lungul gâtului, dela baza craniului până 
la tăetura gâtului și după ce presărați bine cu 
rumegătură de ferăstrău, jupuiți restul gâtului, 
scoateți creerii, limba și ochii, ungeți bine cu so
luție arsenicală, băgați pământ în locul ochilor 
și creerilor, cusați tăetura în așa fel să nu mur
dăriți sau să prindeți înăuntru penele, apoi lu
crați la fel ca la celelalte păsări.

Unele specii cum este cufundarul, minunatul 
înotător, cu picioarele la coadă1, care în apă prinde 
peștele din fugă, iar pe uscat îl întrec și râmele, 
se jupoaie de preferință făcândttd-se tăetura pe 
spate nu pe pântece, pentrucă fiind mai tot
deauna gras, penele mătăsoase-argintii de pe 
pântece s’ar murdări.

Pui mici 'de^pasări cum sunt cei de-prepeliță 
ce abia es din găoacea oului și încep să alerge 
după gonghițe, așa de repede, încât trebuie 
să dați o fugă bună după ei de voiți să desmer- 
dați nițel bucățica de carne vie acoperită cu puf 
moale și cald, se-jupoaie tot că ciorile. Aveți 
grije când ajungeți la lucrarea scheletului de 
sârmă să vă mulțumiți numai cu sârma capului 



și a picioarelor căci coada și aripile puișorului 
sunt încă prea mici.

Bobocului de gâscă, rață etc. nu-i trece capul 
prin pielea gâtului. Când ajungeți cu jupuirea 
aproape de baza craniului, faceți în el mica tăe- 
tură cu vârful cuțitașului și presați puțin capul. 
Creerul va ieși, craniul își va micșoră volumul 
și va trece prin pielea gâtului. Dupăce ungeți 
cu soluție, băgați pământ numai în locul ochilor 
apoi întoarceți pielea și băgați întâiu pământ 
în craniu apoi procedați la împăierea bobocului.

Cocostârcul are gâtul lung și pielea foarte 
elastică, așa că trebue să aveți grije că după 
termenarea scheletului să luați o sârmă subțire, 
de trei ori lungimea gâtului, o îndoiți în formă 
de „U" îi băgați un capăt prin ochiul dela 
sârma capului, apoi înfășurați sârma gâtului cu 
hârtie până ce ajunge la grosimea gâtului de 
cocostârc. Peste hârtie înfășurați sârma subțire, 
cu un ■ cap dela dreapta spre stânga, iar cu 
celălalt invers.

Suporturi și ornamente.

După ce ați împăiat pasărea trebue s’o așe
zați pe suport. Ele sunt de multe feluri. Se în
trebuințează mult cele de scândură de brad în 
formă patratjă sau dreptunghiulară, văpsită pe 
margini cu emaillac negru (fig. 4 A).
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Dar o amintire cine știe dela ce vânătoare, 
excursie sau întâmplare, merită să fie așezată 
pe un suport strunjit și lustruit pe margini (fig.
4 B). Apoi diferența de preț nu este așa însem
nată.

înainte de a așeza pe suport o pasăre scur- 
mătoare cum ar fi prepelița, trebue să ungeți 
suportul pe partea unde veți așeză pasărea, cu 
clei de tâmplărie, apoi puneți deasupra nisip 
și presați puțin. După câteva ore scuturați su
portul. O parte din nisip rămâne lipită *pe suport' 
și aveți impresia că partea din mijloc a su
portului este de pământ. Acum faceți găurile 
pentru fixare și așezați pasărea.

Dacă voiți să adăogați și câteva plante care 
să pară că cresc din pământ, luați mănunchiuri 
mici de iarbă uscată la umbră și apoi văpsită.

Tăiați mănunchiurile dela partea cozilor, puneți 
câte un cuiu sau două cu vârfurile în spre 
partea’ cozilor și legați strâns peste cuie mănun- 

. chiurile, cu sârmă sau 'sfoară subțire. După a- 
ceia bateți cuele cu mănunchiurile în suport, la 
locul dorit. Ungeți împrejurul cozilor' până la 
capetele cuelor cu clei de tâmplărie,' puneți peste 
clei mușchiu de copac și totul este gata (fig. 
4C)..

Cucul trebuie așezat pe o cracă. Pentru a- 
ceasta luați o bucată de lemn și fixați-o pe su
port cu două cuie (fig. 4 D).
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Faceți în cracă două găuri la distanță potri
vită pentru picioarele cucului și-l așezați pe 
cracă, fixând sârmele în lemn. Ungeți suportul 
cu clei, puneți împrejurul lemnului lângă suport, 
mușchiu și turnați nisip.

In locul unde au ieșit sârmele ungeți cu puțin 
clei și lipiți deasupra mușchiu.

Un vultur pleșuv se așează totdeauna pe o

Fig. 4. A. suport dreptunghiular. B suport de tei strungit 
’ și lăcuit. C suport cu plante. D suport cu cracă.

stâncă. Pentru a o lucra luați un- suport propor
țional cu mărimea vulturului.

Faceți din scânduri o lădiță cu. laturile neejjale, 
o fixați cu cuie în mijlocul suportului și o îm- 
brăcați cu pânză de sac pe care o fixați cu cuie 
cu capul lat. Aveți grije să lăsați o parte din 
pânză nefixată pentruca să aveți pe unde prinde 
în suport sârmele dela picioarele vulturului. Un
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ge|i pânza cu clei și puneți nisip până ce pânza 
se acopere complect și pare o bucată de pământ 
După o zi pulverizați cu ajutorul unui pulve- 
rizator „Flit“, baiț de culoarea .nucului, stro
pind-o din loc în 10c cu anilină verde și cu var. 
Peste două zile pensulați-o cu brenolină iar după 
ce se usucă bine fixați pasărea,, astupați bucata 
de pânză rămasă și \ procedați la fel cu restul 
pietrei.

Pe unde se văd îndoiturile pânzei dați cu clei 
și puneți mușchi de piatră.

Dacă aveți de împăiat o rață sălbatică în mar
ginea unui lac, faceți pe suport din scânduri 
o lădiță cu gura în sus, îmbrăcați-i marginile 
și fundul cu pânză de saci dați cu clei pe dea
supra și puneți nisip, apoi vopsiți cu breno
lină numai în interiorul cutiei spre a părea udă. 
Puneți în cutie' mușchi de baltă, melci, scoici, 
pești etc. Luați o coală de celuloid, tăiați-o 
după suprafața lacului și prindeți-o la una din 
marginile cutiei cu cuie.

Tăiați cu un cuțit din loc în loc coala de celu
loid în formă ovală sau rotundă, apoi faceți 
mănunchiuri de trestie și papură băgându-le prin 
găurile făcute în celuloid apoi le fixați cu cuie 
în fundul lăzii. Pe măsură ce fixați plantele ce 
ies deasupra celuloidului, întindeți coala și ba
teți-o pe marginea lacului cu cuie cu capul lat. 
Dați cu clei pe marginea celuloidului și îh locul 



unde iese trestia, apoi lipiți mușchi de baltă, 
spre a nu se vedea marginile coalei de celuloid.

Pe marginea lacului așa format fixați rața 
care se va reflectă pe suprafața celuloidului ca 
în apă.

• Cleiul de lipit.

Pentru lipit întrebuințăm clei de tâmplărie.
Cleiul de tâmplărie se cumpără în plăci uscate 

dela magazinele de fierărie. Pentru a’l între
buința luăm în’ lipsă de cazan special un oare
care vas care poate fi încălzit la foc, îl umplem 
trei sferturi cu bucăți de clei, apoi turnăm peste 
el apă curată.

După opt sau douăsprezece ore, cleiul a ab
sorbit apa și s’a muiat. II ținem la un foc do
mol până ce se topește, apoi mestecăm mereu în 
el până face puțină spumă. Atunci el este bun 
de întrebuințat.

Dacă s’a răcit îl încălzim din nou iar dacă 
e prea gros îl subțiem cu apă caldă.
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„ 12. Viermii de mătasă de 7. A. Budiirău.

13. Oftica sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu.
„ 14 Pelagra de prof. V. 'Babeș
, , 15- Alegerea semințelor de C. Lacrițianu
„ 16. Creșterea păsărilor de prof. C. Motaș.
„ 17. Rătăciri bolșeviste de Maior l. Mihai.
„ 18. O stupină dintr’un roiu de N. Nicolaescu.
„ 19. Cum se întemeiază o vie de D. M. Cădere.
„ 20. Răsadnița și plantele din răsad de V. Sadoveanu.
„ 21. Lehuzia de Dr. E. Gheorghiu.
„ 22. Meșteșugul vopsitului cu burueni de An. Gorovei.
„ 23. Cum orbim de /. Glăvan.
„ 24. Păstrarea' cărnei de porc de G. Gheorghiu

’ „ 23. Calul de prof. E. Udrischi.
„ 26, Doctorul în casă de Dr. O. Apostol.
., 27. Cum trebue să ne hrănim de E. Severi».
, 28. Lămurirea legii dărilor de luliu Puseu.
„ 29. Beția de Dr. Emil Gheorghiu.
„ 30. Lămurirea Constituției de Artur Gorovei.
„ 31- Boale parazitare la animale, care trec la om de C. Motaț.
„ 32. Folosințe nesocotite în gospodărie de /. Simionescu.
, 33. Mama și copilul, de Dr. M. Manicatide.
„ 34. Îndrumări spre sănătate, de Dr. I. Bordea.
„ 35. Despre hrană, de Dr. i. Bordea.
„ 36. Omul și societatea de Al. Giuglea-
„ 37. Bucătăria sătence! de Maria Col. Dobrescu.
„ 36. Sfecla de Zahăr de C. Lacrițianu.
„ 39. Ingrășarea pământulni de /. M. Dobrescu.
„ 40. Friguri de baltă de Dr. 7. Dumitrescu.
„ 41. Banul de A. Giuglea.
„ 42. Sfaturi practice de hig. A. Schorr. ț >
„ 43. Lămurirea "Calendarului de A. Giuglea. 1
„ 44. Conjuctivita granuloasă de Dr. 7. Glăvan.
„ 45. Burueni de leac de A. Volan schi.
„ 46. Sfaturi casnice de Maica Raluca.
„ 47. Cultura tomatelor de l. Isvoranu.
„ .48. Rețete pentru gospodine de'Maica Raluca.
„ 49. Lingoarea de Dr. 1. Dumitrescu.
„ 60. Blenoragia sau sculamentul de Dr. N. loan.
„ 51. Practica agricolă de A. Bejenariu.
„ 52 Apa de băut de Dr. I. Bulteanu.
„ 53. Tifosul Exantemătic de Dr. Tudor Dumitrescu.
, 54. Boalele. animalelor de Z. Popu-Câmpeanu.
„ 55. Lucrări din pănușile de porumb de litus G. Minat

• „ 56. Cartoful de 7. Popu-Câmpeanu.
57. Cum să trăim de Dr. F. Griinfdd

Seria C. „Din lumea largă".
No. 1. Ucraina de O. NăstasS.

„ 2. Cehoslovacia de l. Simionescu.
„ 3. Munții Apuseni de M. David.



No. 7. Dobrogea de C. Brătescu.
„ ' 8. In spre polul sud de /. Simionescu
„ 9. Olanda de Ap. D. Culea.
„ 10. Viața în adâncul mărilor de C. Motăș.
„ 11.—12. A. Șagunade /. Lupaș.

. „ 13. Către ' verest de /. Simionescu.
, 14. Românii de peste Nistru de V.. Harea.
„ 16. Ardealul de /. Simionescu..

16. Lituania de’ G. Năstase.
„ 17. Câmpia Transilvaniei de Ion Popu-Câmpeanu.
„ 18. Moldova de /. Simionescu.
„ 19. Românii din Ungaria de /. Georgescu.
„ 20 Jud. Turda-Arieș de /. Mureșeanu.
„ 21. Țara Hațegului deGavril Todica,.

22. Sp. C. Haret de L..Simionescu.
„ 23.. Danemarca de Magda D. Nicolaescu
„ 24. N. Milescu în China de /. Simionescu. V,
„ 26. Cetățile moldovenești de pe Nistru de Adostol D Culea.
„ 26. Românii din'Bulgaria de Em. Bucuța.
„ 27 Valea Jiului din Ardeal de P. Hossu-Longin.
, 28. Țara Bârsei de G. Orghidan.
„ - 29. Vechiul ținut al Sucevei de V. Ciurea.
„ 30. Macedo-Românii de Tache Papahagi.

31- Românii din Banatul Jugoslav de Pr. Bizerea.
„ 32. Coasta de Azur de /. Simionescu.
„ 33. Eveția de Iraian G. Zakaria. (
„ 34. Maramureșul de Gh. Vornicu. '

35. Austria de /. Simionescu.
„ 36. Belgia de Troian. Gh. Zaharia.
„ 37. Afganistanul de 1.- Simionescu.
„ 38. Anastasia Șaguna de Dr. 1. Lupaș.
„ 39 Blajul de Alexandru Lupeanu-Melin.
„ 40. Marea Neagră de Dr. I. Lepși.

» Sdria D. „Știință aplicată*4
No. 1. Fabricarea săpunului de A. Schorr.

„ 2. Motorul iesel de Ing. Casetti.
, . 3. Industria Parfumului de E. Severin.
, 4.-5. Aerul lichid de llie Matei.
„ 6. Industria Azotului de L. Caton.
„ 7.-9. Locomotiva de Ing. Casetti.
, 10, Aeroplanul de Dr. V. Anastasia.
„ 11. Baloane și dirijabile de C. Mihdilescu.

1 „ 12.- Betonul arniat de Ing. N. Ganea.
„ 13. Gări și trenuri de G. Șiadbei.
„ 14. Instalarea unei sonerii electrice de Stei. 0. lonesctz
„ 16. Aparat de Radiofonie de Lt. M. Zapan.
„ 16. Tiparul de V. Rpmanescu.
„ 17. Ce se scoate, din cărbuni de C. V. Gheorghiu.
„ 18. Industria materiilor colorante de G. A. Florea
„ 19. Fotografia de Locot. M. Zapan.
, 20. Industria Zahărului de G. 1. Baboianu.
„ ♦ 21. Șase montaje de radio de Locot. M. Zaoan
n 22. Cinematografia de Locot. M. Zapan
„ 23. Automobilul de CăpiL de aviație M. Pantazi.


